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Meghívó.
Állam, társadalom és az egyesek 

különböző decorummal ékesitnek min­
den halandót; a mint azt szellemi fel j 
söségük, erkölcsi sulyok vagy vagyoni 
erejük szerint megérdemlik.

Minden decorumnak van azonban 
terhe is, miként az éremnek másik i 
oldala.

Az igaz, a nemes felfogás abban 
tükröződik vissza, hogy a sors által 
ember és polgártársai irányítására ki­
szemelt férfin nem léha önérzettel vi­
seli mellén az elismerés jelvényét, 
hanem szerényen ugyan, de odaadás­
sal s ernyedetlen buzgalomra valló 
munkával igyekszik megköszönni a 
sokszor csak előlegezett, bizalmat avagy 
Mrositani érdemeit.

Mi vármegye bizottsági tagok va­
gyunk. E tisztség sem csupán disz te­
hát, hanem olyan tekintélyes közjogi 
állás, melylyel a polgárok csak olya 
nokat tisztelnek meg, kikről tudják, 
hogy vállai kon a kötelességtelje sités 
terhe egyensúlyban lesz a nekik aján­
dékozott decorum mértékével.

Nekünk tehát, kik Hajduvárme- 
gye bizottságának független gondolko­
zása részét képezzük, nem lehet, nem 
szabad összedugott kézzel nézni a 
vármegyénkben történendönket s váini, ■_ 
hogy mások működése vagy mulasz­
tása után szálljon reánk az áldás vagy 
a baj zápora, hanem buzgó tevékeny­
séggel részt kell venni a közügyek el­
intézésében e jelszóval „semmit rólunk 
nélkülünk.“

A vármegye bizottsági tagok leg­
szebb alkotmányos jogának gyakor­
lása, a vármegye életére hosszú időre 
kiható nagy jelentésű mozgalom : a 
tisztviselő választás ime küszöbön van. 
Teljes erőnket harezba kell itt vinni, 
ha akarjuk, hogy szavunk sulylyal 
bírjon s jogos óhajunk teljesedésbe 
menjen. Az erő parlagon hagyása csa­
tavesztést, a tömörülés gyözedelrnet 
Ígér; nekünk hát, hogy győzelemre ki­
látásunk legyen tömörülni, hogy tö­
mörülhessünk szervezkedni kell.

Bár nem tartozom azok közé, kik 
kiváló egyéni tulajdonságaiknál fogva 
vezérszerep vitelére, praedestinálva van­
nak, mégis miután több megye bizott­

sági tag elvtársam, közöttük a „Deb- 
reczen“ felelős szerkesztője e lap ha­
sábján erre nyilvánosan felhívott, mi­
után pártunk ügyét, mint ennek régi 
közkatonája — szivemen viselem, mi­
után kezdeményezni valakinek elvégre 
is kell s ez veszély nélkül tovább nem 
késhet : azon kéréssel és felhívással 
fordulok elsősorban független érzelmű 
vármegye bizottsági tagtársaimhoz, ugy- 

I szinte a megyei függetlenségi párt 
minden érdeklődő tagjához, hogy a 

; Hajdú vármegyei tisztujitás tárgyában 
elvtársaink részéről kifejtendő sikeres 
tevékenység biztosítása czéljából szük­
séges szervezkedés tárgyában tartandó 
értekezletre BeíTBCZenbe, a debreczeni 
függetlenségi kör nagy csapó-utczai 
emeleti helyiségébe (a csizmadia tár­
sulat házában), az 1901 év deczem- 
ber hó 10 ik napján, kedden délelőtt 
9 órakor megjelenni szíveskedjenek.

Hajdu-Hadház 1901 decz. hó 2-án.

Veszprémy István,
m. biz. tag.
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Régi magyar futtatás.
(1742.)

Gróf Székely László Emlékiratában 
érdekesen írja le * lófuttatást, mely rende­
sen a lakodalmakat előzte meg. A neve Ko­
szorú r«gy Perecz futtatás volt.

„Mi pedig nagyobb pompáért átmen'üok 
a Szamoson VaUszutr* és ott fordultunk 
Bontzhidu felé, mert Koszorú vagy Perecz 
futtatás volt, mely igy folyt :

„Váhmut mellett mentem mind a 
Menyasszony részéről mind az En részemről 
12—12 Lovas Legényt ki kellett választani 
futtatni, a kik is egymás melle ^állotténak, a 
Jel Egy Mosár ágyú lövés volt s akkor ru­
gaszkodni kellett egyszersmind (egyszerre) a 
feltett célra egjenesen, holott is égj Ember 
állott lóháton ülve, égj kivont kardot tartott 
a jobb kezében, annak végire égj szép 
varrott kcsxkenjö volt kötve, teteiben égj 
Erszénj, gjürü s egyéb!) pénz praemium 
benne. . i

„De mig a lett volna, ,mi a többiek 
(többiek) elé (előre) mentünk a tzélhoz és a 
mi Seregünk s Hinióink hosszú egy Lineába 
állottának egy felöl, más felől a Leánj 
részéről nagy Sereggel acceptálni kijött s 
egyszersmind futtatást kommendirozott Gazda 
Grófi Bethlen Imre Ur, mind a két sereg 
állása jó távol volt cgjmáesal szemben, 
hogy a futtató lovarok a közben eltérhesse 
nek jól, a praemiumot tartó Lovas Ember 
pedig a mint a két Seregnek Bontzhida felé

álló lakvaló végok volt, éppen a középben 
Lóháton.

„Minek utánna már ekképpen rendben 
állottunk volna, azonban Boutzhidáo jelt 
adnak Mosár Agju Lövéssel s rgyszersmird 
rugaszkodtanak meg a két részről való 24 
futtatók. Az Én futtatóm és Lovam, ineljhez 
bíztam, el vétette volt a czélt s más felé 
csapott volt, azalatt a Leánj részéről való 
jobb futó Ló jót haladt a Izéi felé, észre 
vévén ezt az ón Emberem égj Vásárhelyi 
Mihály nevű, Sarkantyúba kapta a Lovat és 
két. felöl egjszer megsuhintván korbátsával 
menten eleiben kapott a más Lónak, de, 
nem csak, sőt ölj idején eljött a ezélhoz, 
korbátsával megütvén a Praemiumot tartott 
személy kardját, a nagy sebes futásban nem 
állhatván meg a Ló jóval is túl ment u; 
tzéloo, újra visszafordult, melléje állott a j 
Praemiumot tartó személjnek s még csak 
azután érkezett a Leánj részéről való jobb; 
futó Ló.

„Ezen Kakaduimon) 1742-ben lévén j 
Augusztusnak 7-tk napján, már akkor a: 
Bontzhidai Nagy Réten mind Bogijában volt 
a széna a hogy a futtatásban tsalárdság ne : 
légien, nehogy valamelljik Bogija mellől v»' 
laki elő ugráltasson futtatni, a Bugljákon 
imitt amott Emberek állottának s vigjáz
tanak. .

Hogj betstelenséget ne vallják a ko­
szorú elnjeréssel mindenfelé puhatoltam Es 
a jó futó lovat, sőt valamenjin lakodalmam 
ra giüttenek, Discretiot ígértem, ha kint e

hires futó lova lészen. Lakodalmom el#k 
2 — 3 nap mindennap meg volt a futtatá­
sukon, de tsak nem kaptam ollyan Lovat, 
mint az enjím. Melj is volt égj jó szál 
sárga Török menlótól Gróf Bethlen István ur 
ménéből való,észt Vásárhelyi Mihálj által 70 
Forinton vétettem volt meg tsak a végre.

„A Leánj részéről is szintén ólján 
gond volt a jó futó Ló szerzésére.

Ha a Leánj részéről nyerték volna 
el a Koszorút, a felöltöztetett Ketskét meg- 
mekegtették volno ott, meljet ki is hozott 
volt égj Ember s Lóháton a njereg főben 
köpönjeg alatt tartottak, do részemről njer- 
vén el a Koszorút, s azonban a velem való 
ifjúság kitanulván, hogj kinél van a Keinket 
köpönjeg alatt, volt annak az embernek 
dolga, ugj hogj sebes njargalvást kellett 
Bontzhida felé menni s a Keskét elvitte.

„Vége lévén ekképen a Koszorú futta­
tásnak minden szerencsétlenség és Ló esés 
nélkül (amelj gjakran megszokott esni ilyen­
kor), Gróf Bethlen Imre ur elbutsuzott tol­
lúnk és a maga seregével visszatért Bontz- 
hida felé.

Ez egy fontos ad t a magyar lóver­
seny történetéhez s figyelemre méltó, hogy 
Suk, hol ma a hires falkavadász versenyek 
vannak, már akkor is szintére volt a véle­
kedésnek (sport). H magyar vadászat, aga- 
rászat és lófuttatás történetét még nem ír­
ták meg, pedig hálás és szép tárgy lenne, 
mert egyúttal képe a magyartársadalmi élet­
nek.



A hajdnmegyei bizottsági tagok 
figyelmébe.

(Egy követésre méltó határozat.)
Országszerte a megyei restaurácziók 

foglalkoztatják a kedélyeket, csak Haj du vár 
megye közönsége látszik szunnyadni, mert 
már itt néhány jó koma, czimbora — állítólag 
— nyóibe ütötte volna a megyei tisztikart, 
a czudar, komisz, az alacsony magánérdeket 
tolva a közérdek felé. A templom csavno 
kába nem méltó kufárok az ilyenek és leg­
főbb ideje volt, hogy Weszprérni Mván 
megve bizottsági tag, kiváló elvtársunk a 
megyei független erők, bizottsági tagok párttá 
szervezkedésére meg tegye a lépést, ltibo- 
esájiván a hazafias hangú meghivót, melyet 
lapunk vezető helyén olvashatnak olvasóink 
és az érdekeltek.

Hisszük, hogy a régi hajdú becsületet 
még nem sorvasztotta ki teljesen a lelkek- 
ből, a szivekből Dégenfeld loispanék rend­
szere, a mely mocsaras iszapokkal, ingóvá 
nyokkal boritolta be vármegyei közéletünket; 
hisz az ország más elnyomottabb vármegye 
jében is felébredt, megszólalt a régi magyar 
becsület; mert éppen Bihar országból, a 
Dégenfeld főispán mesterének az eddig 
szandzsákság módjára bitorolt földjéről, a 
Tiszák hazájából indult ki erős mozgalom, 
a mely komoly hadiizoneta Tiszák biharrnegyei 
sógorságos-komasagos, protekeziós. a komisz 
magánérdeket n közérdek felé helyező poli­
tikájának.

És örvendetes, sőt büszkék vagyunk 
reá, hogy Biharban is a hajdúk léptek a 
becsület nevében a küzdtérre, ugyanis u 
nagyszalontai hajdúk a nagyszalontai járás 
megvebizottsagi tagjaival értekezletet tartot­
tak es a vármegyei tiszt újításon való maga­
tartásra, állásfoglalásra alábbi pontokban 
közölt és vármegyénk összes bizottsági tag­
jainak megszivlelés \ égett ajánlott nevezetes 
indítványt illetőleg határozatot hozták :

Tekintettel arra, hogy a közigazgatás 
a polgárok életviszonyait ezerféle alakban 
érintvén, a társadalmi berendezkedés bizto­
sítására éppen annyira fontos tényező, mint 
a legmesszebb menő ellenőrzés alatt álló 
igazság szolgáltatása.

Tekintettel továbbá arra, hogy a jó 
közigazgatás főként az annak kezelésére 
hivatott tisztviselőktől lévén függővé téve, 
az ezen tisztikar megválasztására jogosult 
megyobizottsági tagoknak súlyos erkölcsi 
kötelességét képezi odahatní, hogy a k ö z- 
igazgat á s m i n d e n ágának 
kezelésére oly egyének 
a lkai m áztassanak, kik úgy 
j e I 1 e m. mint tudományos 
készültség, szorgalom s 
társadalmi viselkedés 
tekintetében m i n d e n idö- 
b e n a legszigorúbb kivá­
nalmaknak is meg felel­
nek;- melynek egyik főfelfétele pedig 
az, hogy a pajtáskodás és atyafiságos ösz- 
szeköttetésekre támaszkodó jogosulatlan as- 
piratiók ne érvényesülhessenek, hanem min­

den vonalom az egész emberek honoráltas- 
sanak.

Tekintettel végre arra, hogy ez irány­
elvek csak akként valósithatók meg, ha 
legalább is az egy járáshoz tartozó megye- 
bizottsági tagok a választási aduénál egy­
értelműig járnak el és nem kötik le sza­
vazatukat az egyes jelentkezőknek előre,
hanem bevárják, inig az összes pályázók 
személye köztudomásúvá válván, alkalom 
nvilik azok egyéni értéke felett a pártatlan 
kritikát megejtve, az érdemesebb mellett 
foglalni állást.

„Mondj* ki az értekezlet, hogy a sza- 
lontui járás megyebizottsági minden tagja a 
f. évben megejtendő megyei tisztikar meg­
választásánál egyértelműig kivan eljárni, 
azért senkinek elöleges Ígéretet nem tesz, 
szavazatát senkinek előre le nem köti, ha­
nem bevárja, mig tudott dologgá válik, 
hogy az egyes állásokra kik jelentkeznek, s 
csakis ennek megtörténte s a jelentkezőkre 
nézve (az illetékes megyei központi ténye­
zők véleményének kikérésével, Szerk., a mi 
kis megyénkben és visnonyaink között ez a 
rósz elesik.) szerzendő inforinácziók után s 
a tisztujitást előkészítő megyei értekezlet 
megálla idásának figyelembevételével fogja 
megállapítani azok névsorát, kiknek megvá­

lnunk erkölcsi felfogása alapjában me- V1 
rendülve és hogy valami nagy, gyökeres U 
alakulására van szükség, mert ha ez be nem 
következik, a katasztrófa elkerülhetetlen 
lesz. 1

Természetesen azok, kik a dolgokat 
ilyeténképpen megfigyelik és azokból a fentj 
következtetést vonják le, bőven foglalkoznak 
az erkölcsök hanyatlásának és züllöttségének 
okaival is, melyek az emberi élet na-y0n 
különböző változataiból és körülményeiből
vannak merítve.

lasztása mellett egyhangúlag állást foglalni 
kivin.

Társadalmunk bomlása.
(Ajánlva némely debreczeui közszereplők 

figyelmébe.)
Alig múlik el nap, hogy valami szen- 

záczióra ne ebredjen az ilyenekhez már 
jórészt hozzászokott közönség. Napirenden 
varrnak az öngyilkosságok, gyilkosságok, 
csalások, lopások, sikkasztások, hogy végig 
olvasni mostanában a lapok hírrovatait, va­
lóságos borzalom azoknak, kiknek még 
nem ingott meg a hitük a társadalom er­
kölcseiben. A iegtarkább változatossággal 
számolnak be
szenzácziósabbnál szenzácziósabb dolgairól 
némely lapok azért, hogy ez által magukat

Az. egyház emberei nagy nyomatékkai 
és bizonyára nem minden alap nélkül mu­
tatnak reá a hitélet hiányára és az általá­
nosan terjedni kezdő vallástalanságra. Má­
sok, sokat tapasztalt és még többet tanult 
közgazdasági tekintélyek, a túlzásba vitt 
pénzimádásban látják a bajnak és a romlás­
nak legfőbb okait, mivel — szintén nem 
alap nélkül - azt tartják, hogy az olyan 
társadalomnak, mely minden előnyt, minden 
élvezetet, befő! ást tekintélyt és hatalmat 
csaknem tolakodóan kínál pénzért : föltétle­
nül és szükségképen buknia kell. Az ilyen 
gazdasági berendezkedésnek nem lehetnek 
mások a következményei, minthogy alapjá­
ban felforgatja az emberi élelet, mert leg­
főbb czéllá emeli a pénzt, azt a csengő­
bongó érczet, amely csak eszköz kellene le­
gyen a forgalom könnyebbségére és az em­
beri élet kényelmesebbé tételére.

És tagadhatatlan, hogy mig egyfelől a 
pénz utáni vágyakozás kiölte volna az em 
berek leikéből az önmegtartóztatás, az egyéni 
lemondás nemes előnyeit, másfelől ulyan 
igényeket és olyan vágyakat is támasztott, 
melyeknek minden tekintetben való beiöl- 
tése * legtöbb emberre nézve egyszerűen 
lehetetlenség. Innen van aztán az, hogy a 
családfő ma már alig képes tisztességes 
rendes utón annyit keresni családja számára, 
amennyit az talán igényel. A következménye 
pedig ennek az állapotnak az, hogy vagy 
adósságokba, zavarokba, nyomorba sülyed a 
család, vagy pedig a családfő letér a tisztes­
ség, a becsület útjáról és rátér a másik útra, 
melynek végén a pisztoly, vagy gyalázat 
vár reá.

Ilyen lévén a családi élet, ilyennek 
kell lenni az arra fektete t társadalmi élet­
nek is. A szenvedés, a küzdelem, a zakla­
tás az emberekben az önzést és az elszánt­
ságot fejlesztette ki. Szerencsejátékká vál-

embe­a lapok a napi események! tozott az élet, amelyben a legtöbb
ren már csak vakmerőség segít. A kitar­
tó, a csendes és a bocsületes munkának az

érdekesebbekké tegyék, másrészt maga az j értéke megcsökkent. A közéletben ethaivá- 
élet nyújtja és szolgáltatja nekik e részben ; nyúlt a közérdek fogalma, mert a közdol* 
a leghátborzongatóbb, a legidegemésztőbb j gokat is az egyéni érdekek és a szertelenül 
anyagot, jeléül annak, hogy a mai társa-! megnövekedőt! vágyak és hiúságok kielégi- 
dalomba hatványozott erővel tört magának j lésére akarják kihasználni. Csakis igy és
utat a bomlás, az önbizalomnak, a mun-1 csakis ez által vált a fórum egy általános
ktiba és érdembe vetett bitnek a legcsufo- küzdőtérré, ahol mindenki harczol mindenki 
sabb őre, j ellen és ahol a legbécsületesenbeknek van

Maguk exek a világgá kürtőit és min- a legrosszabb dolga. A tülekedő, a minden 
deiilti által ismert szenzáeziós tények azon- j egyéni érdek nélkül küzdőket választják ki 
ban még a társadalmi erkölcsök züllésének j arra. hogy ezek lerántásával és kisebbité- 
csak a veszedelmesen háborgó élet egyes sévei magoknak pozicziót, befolyást, lekin- 
kiiöiőseiről adnak számot. Az általános ha- \ télvt és hatalmat biztosítsanak, 
nyatlás és az általános romlás sokkal iné- Hát annyi bizonyos, hogy ezek az al­
ly. en hatolt be a társadalom rétegeibe, j lapotok sokáig már igy nem tarthatnak. Ha
mint azt gondolnék ős mint azt a felülete ; semmi egyébb nem is, de a kétségbeesés­
sel) szemlélődök megítélni tudnák. j nek, a szenvedésnek, az tdegemésztö küz-

Alig van ma már család, melynek ke- delemnek azaz rettenetes volta, mely a 
belében, hu csak elvétve is, ne dúlna az i nap-nap után való borzalmas és erKÖlcsf.e- 
elégedetlenség, az elkeseredés, a remény-j len szenzációkban nyilvánul, meg kell hogy 
vesztettség és a kétségbeesés, melytől már j érlelje az emberekben azt a meggyőződést, 
csak egy lépés van az öngyilkosságig, az | hogy ideális czélok nélkül nem lehet társa- 
elet terheitől való szabadulásnak ettől a; dalmi életet elképzelni. És ha ez a meg- 
megdöbbentően szörnyűséges módjáig. Min-1 győzödós egyszer gyökeret ver a lelkekben, 
denki, aki csuk parányit is megfigyeli és akkor egyszersmind megszűnik a durva ér- 
mérlugoli az egymást szinte őrült sebesség-: dekvadászat is, hogy ennek helyét elfoglalja 
goi hajszoló szenzáeziós eseményeket, meg az önmegtartóztatás, a lemondás, a nyu- 
keil legyen győződve arról, hogy társadul- godt, becsületes és kitartó munkálkodás.
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Délutáni levél.
(A színházról.)

Az újságokban sok szó esik a 
színházról ; talán többet is foglalkoz­
nak vele, mint amennyi egészséges.
Mée azt is megtudhatjuk a lapokból, 
Lev az isteni primadonna milyen 
szinü harisnyakötöt visel. Ámde ez­
zel ki is vagyunk fizetve. _

A művelődési, a hazafias misszió- 
ját rév a sülyesztöbe ejtette a legtöbb 
magyar színpad, amely ma leginkább 
örömtanya, hol a hiúság .vásárjának 
az alakjai az idegeiket érzékiesen csik- 
landó szórakozásokat, felhevüléseket 
keresik és tényleg a nagyérdemű szm- 
házjáró közönség nagyobb részének 
legmagasabb élvezete, ha valamelyik 
bájos primadonna harisnya kötőjel 
megláthatta a buktVncz hányás, a tri­
kót repesztö merész tánezok közben.

Azonban ha már a közönség ily 
gyarló és gyöngült, magoknak a szín­
házaknak, magoknak az igazgatóknak 
kellene arra törekedni,hogy néhány nap 
a kulturális s hazafias hivatás jelensé­
geit, dugott ezégéreit is láthassuk a 
színpadon ; hisz ha az államtól, a 
várostól, a közönségtől, a sajtótól újabb 
fes újabb áldozatokat kuncsorog a szí­
nészet, soha sem a mezítelen idegen 

. darabjaival hozakodik elő, hanem ama 
nagy hivatásával, melyet a művelődés, 
a hazafias sz llem fentartása érdeké­
ben áldozatul hoz. Tehát törekedjenek 
arra a tisztelt színigazgató urak, hogy 
e frázist legalább hihetővé tegyék, ha 
már nem felel meg a valóságnak.

De mi történik ? Bánkbán írójá­
nak születés napján tánczolva siklott 
átal színpad; de elmúlt, most utóbb 
deczember első napja is, a mikor bizo­
nyos nevezetüVÖrösmarthy Mihály a Szó­
zat költője és számos magyar színpadi 
darabok szerzője született, ezen is 
tánczolva, dalolva siklott át a szín­
pad, legalább a debreczeni színpadon 
Üdvöskéztek, gésáztak vagy mit is tu­
dom én, hogy mit csináltak ? . . ■

Azért csak csúfságul mereszkednek a 
színház homlok részén a régi magyar 
költők szobrai; hisz odabent balett 
czipökkel taposnak keresztül az _emlé­
kükön, az alkotásaikon. Az idegen 
léhaság tanyája a mai színház; ez az 
oka, hogy én még a tájékát is keiü-
löm. , _ ,,Szabad Hajdú

DEBRECZEN
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A vármegyei függetlenségi párt 
szervezkedése.

A tisztult erkölcsök és független­
ségi törekvések ösvényén egy lépéssel 
előbbre jutottunk. Felhívjuk lapunk

olvasóit a hajduvármegyei független- 
ségi párt kipróbált, kiváló tehetségű és ^ 
szeplőtlen törekvésű férfiának Wesz- J 
prémy István vármegyei bizottságitag, j 
hajdú-hadházi földbirtokosnak lapunk 
vezető helyén közölt czikkére. Ez a 
czikk „Meghívó“ a vármegyei függet­
lenségi párt szervezésére, a m-ilyet az 
önérzetesebb elemek a bűn, szégyen­
letes gyávaság és alacsony czinkostárs- j 
síig gyanúja és vádja nélkül nem 
halogathatnának, elég fájdalom és gya | 
lázat, hogy a vármegye gyüléstermében; 
idáig is szervezetlenül, szétszakadva 
tengett-lengett kuruez vármegyénk füg­
getlenségi pártja. Ámde úgy is láttuk 
hasznát, a főispán és belsői csúfot, I 
kicsiny lést űztek a széthúzó várme­
gyei ellenzékből és ha már az orsza- j 
gos képviselő választások alkalmával; 
nem nyerhettek c megyében kerületet, 
annál inkább nyomták, csúfolták, pel 
lengérezték, üldözték a vármegyeház j 
gyüléstermében a függetlenséget. Es | 
nem egy olyan határozatot hoztak e; 
teremben, a mely nem hogy a kuruez, 
Hajduvármegyének, de a legutolsó la­
banca megyének is gyalázatára vált 
volna. De másrészt a közigazgatás ter­
meit is teljesen igájába fogta a 
föispáni klikk, sógorok-komák szö­
vetkezete, a kik kedvük szerint ren­
dezkedtek Hajdumegyénck nemcsak a 
vagyona, de politikai becsülete fölött is. 
Midőn tehát most Weszprémy kiváló 
elvtársunk szervezkedésre hívja tel a 
megyebizottság független tagjait és a 
vármegye független vezető embereit, 
bajnokait, hálával és Őszinte örömmel 
kell fogadnunk ezt a férfias, becsüle­
tes, önzetlen felhívást és mindnyá­
junknak törekednünk kell arra, hogy 
akár magunk, akár képviselőink, minél 
tekintélyesebb számban és tömörség-, 
ben jelenjünk meg a deczembei ti­
zedik napjára, délelőtt 8 órára hirde­
tett szervezkedő gyűlésre. A debreceni; 
függetlenségi kör derék és hazafias, 
elnöke, az öreg kuruez B. Nagy János 
bátyánk testvéri és elvtársi szeretettel 
bocsátotta rendelkezésű ikre a (nagy­
csapó utczai csizmadia-társulat házá­
ban elhelyezett) körhelyiségnek egyik 
megfelelő termét, a miért e helyen 
is hálás köszenettel adózunk ezen 
régi érdé m e s debreczeni elv- 
társunknak. A bizottsági tagokat, a • 
függetlenebb törekvésüeket értjük, vala­
mint vármegyénk minden más vezető, 
függetlenségi férfiát a régi hajdú becsü­
let” nevében hívjuk fel, hogy a gya- j 
lázatos közönyt tapossák a sárba és a 
függetlenség becsületes, önzetlen hivő 
szavát meghallgatván minél lelkesebben 
és nagyobb számban gyűljenek ide 
Debreczenbe a mi szervezkedő gyű­
lésünkre. Elég volt már a megalkuvás­
ból, itt az ideje, hogy a ki még tart, 
valamit a hajdú becsületre, szakítsa, 
ketté a föispáni czimboraság szégyen- 
teljes járszalagját.

A Bika szálloda bérlete.
A városi tanács — mint (ismeretes, 

nem régen árverést tűzött ki a Bika szál-liuill I —
loda, a nagyerdei Dobos bérletére. Az ár­
verés azonban abban maradt, mert a tanács 
olyan feltételek akarta az árverezőket köte­
lezni, melyet egyik sem fogadhatott s nem 
is fogadott el. Legsórebcesebb volt a félte­

iteknek az a pontja,mely azt mondta ki,hogy 
az uj bérlő köteles az átvett üzleteket saját 
költségén rendbehozni, a mi körülbelül 
20,000 koronába kerülne. A tanács most 
változtatott a feltételeken és ezt a nagyon 
is sérelmes pontot teljesen törülte. Az uj 
feltételekben az is bent foglaltatik, hogy * 
tanács, miután az épületek vendbehozásat 
a város eszközöl1 éli, a Bika bejáróját is át­
alakíttatja olyformán, hogy két üzleti helyi­
séget és pedig a jelenlegi órás és fodrász­
boltot megszünteti és helyükbe gyalogjárót 
éppitiet a szállodához. Az árverést e hó 
27 én tartják meg.

Degenfeld főispán temondása,
Mint értesülünk, Debreczen szab. 

királyi város és Hajduvármegye hír­
hedt' főispánjának, gróf Degenfeld- 
Schomburg József főispánnak, a Cipót- 
rend lovagjának a föispánságrót való 
lemondása és rövid időn belől való 
távozása befejezett tény. Nagyon ter­
mészetes, hogy ennek a lemondásnak 
és ezen lemondás elfogadásának be- 
kellett következni,ha csak Széli Kálmán 
nem hamis apostola azáltala hirdetett jog, 
törvény és igazság rendszerének. — 
Mindamellett, mivel nem rendes poli­
tikai tudósítónktól kaptuk e hirt, a 

; megerősítésre várva közöljük azt,mely 
nagy forduló pontot jelent vátme­
gyénk, városunk közéletében. Ezen 
értesülés szerint Széli Kálmán bel­
ügyminiszter elfogadta Degenfeld iö- 
ispán lemondó kérvényét; sót 
az erről szóló „bizalmas“ miniszteri 
értesítés le is érkezett Hajdú-megye 
és Debreczen szabad királyi város ki­
érdemesült és hírhedt főispánjához. 
De még többet is jelent értesítőnk, 
hogy a megüresedett föispáni széknek 
az°örököse is ki van szemelve Báró 
Feilitsch Arthur Szabolcsyármegye fő­
ispánja személyében. Báró Feilitsch 
főispán református úriember és noha 
báró Bán ff y Dezsőnek a veje, főispánt 
székében oly pártatlanul, minden erő­
szakot kerülve, igazi nemes ember 
módjára viselte magát, hogy nevéhez 
semmi kortes erőszak, basáskodás, 
érdekszövetkezés nem lü -ödik és Széli 
Kálmán is bizalommal viseltetik iránta. 
Ezt bizonyítja, hogy a kuruez Sza- 
bclcsmcgye éléről most a kuruez Haj­
dú megye élére állítja, hol egy eiélyes 
kezű, pártatlan főispánnak a régi rend­
szer sok takart bűnével és a rettegett.a 
közérdeket a magánérdekkel elnyomó, 
megcsonlosodott érdekszövetkezettel kell 
utolsó számadást csinálni. Mi a ma­
gunk részéröl oly bizodalommal tekin­
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tenénk a Feilitsch báró főispánsága 
elé, már amennyiben ellenzéki állás­
pontunk mellett főispán iránt bizalmat 
nyilváníthatunk, mert hisszük, hogy 
ez uj főispánnal közéletünk tisztulása 
is együtt jár. Megemlítjük még, hogy 
a Szabolcsvármegyei föispáni székbe 
Korniss József büdi nagy-birtokos, 
volt országgyűlési képviselő van je­
lölve.

nyilatkozata, moly akkor is érdekes és szó- alkalmából f. éri deczember 7-én
különben tisztelt lon délelőtt 10 órakor szómba*

A Biedermann-csőd szeizácziója.
A Nagyváradi Nap ó újfalui tudósítás 

alapján, a Biedermann csődből kifolyólag 
szenzácziós hirt jelent, melyben szó vari 
egy „kétszázezer forintos bírói tévedéséről. 
Minden megjegyzés nőikül és a helyreigazí­
tásnak készségesen nyitva tért, adjuk a 
Nagyváradi Napló tudósítását, mely Így 
hangzik :

„B. Újfalui tudósítónk nagyon érdekes 
és szenzácziós hirt közöl velünk, mely a 
debreczeni Biedermann-czég nagy megle­
petést keltett csődjével van összefüggésben. 
Három hét elolt történt, hogy Biedermann 
Edét, a csődbe jutott nagykereskedőt maga 
elé czitálta u vizsgálóbíró s másodszori ki 
hallgatás után — letartóztatta. Azóta húrom 
hét tolt el. Védőügyvédje megfellebbezte a 
vizsgálóbiróság letartóztatásai elrendelő ha­
tározatát s ezzel foglalkozott szombati ülé 
seben a törvényszék vádtanácsa. A vad­
tanács hosszan tárgyalta az ügyét s délfelé 
hozta meg határozatát, amelylyel Biedermann 
Ede szabadon bocsátását kimondotta. A 
vádtanacs határozatát rögtön tudattak Bie­
dermann Edével s aztán szabadon bocsá'ot 
Iák. A csődből most ogy nagy szenzáczió 
pattant ki. Kilenc/, évvel ezelőtt Biederman- 
nuk az apja egy 150,000 forintos palota 
számba menő hazat hagyott két gyermekeire. 
Az örökösök később kiegyezlek, hogy a há­
zat csuk az egyik gyermek gyermekei kapjak, 
az örökhagyónak tíiedorman Edétől származó 
unokái. Biedermann Ede pedigcsak a hagyaték 
haszonéivezeteban részesül. Most, hogy a 
váratlan csőd bekövetkezett, kipattan! ez a 
nagy tévedés. A lulajdonképeni örökösök 
dr, Kelemen Samu ügyvédjükkel port indí­
tottuk s a pörben most u tabla is nekik 
adott igazai. A ház tulajdonjoga az övék, 
s nem a Biodermanné. Ez az ítélet érthető 
megrökönyödést keltett a Biedermann jóhi­
szemű hitelezői között, mert hiszen ók tel­
jes jogos hitben, hogy a ház a Biedermann 
Ede tulajdona, nyújtottak több mint kétszáz­
ezer forint hitelt. Az ügy mai állapota az, 
hogy a hitelezők port indítottak azok ellen 
a törvényszéki birak ellen, a kik a tévedést 
elkövető tanácsban voltak s ugyancsak port 
indítottak a kincstár ellen is. Jogász körök­
ben általános a vélemény, hogy a port meg 
is nyerik.

uuszi. niss Áron püspök, székfoglaló érte 
tezés, tartja Zalányi János. Székfoglaló ér" 
•ekezés, tartja dr. Csűrös Ferencz. Üdvözlés 

; főtiszt. Kiss Áron úrtól, Üdvözlés Sinlca

rakoztaió olvasmány, ha a különben tisztelt1011 délelőtt 10 órakor a főiskola disztermé” 
főszámvevő ur a maga szakállára nyilatkozik, I ben Kh'Mai Ünnepélyt tart. Az ünnenélv
de mindenesetre érdekesebb és szórakozta- j főiskoki Vuekkar“ Älegnyh^beszéd ^tar'r 0 
több. ha a tisztikar nevében is szólalt meg.; főtiszt. Kiss Áron püspök. Székfoglaló h 1 
— A „Magyar Szó“ ban, „El nem számolt j kezés, tr-,:" r/-1"—•' " •■ - 01 e"
milliók“ czim alatt jelent’meg e közlemény, a fékezés,
melyet mint érdekes és szórakoztató olvas- jL , „„ - . -..... > '''"“»'m oinka
mányi, minden megjegyzés nélkül közlünk a &TVfő:XÍÍlÖén6kk«tAE8T,,
sajtóhibával együtt, a mely a főszámvevőt; éneklése előtt gr. Degenfeld József ny v 
főjegyzőnek lépteti elő. Olvassátok : ! nárnak a Feronez József lovagkeresztiét
' Tekintetes szerkesztőség ! jünnepélyesen átadja.

Mély megütközéssel es megdöbbentő | - .....
felháborodással olvastam a lapokban „Eli ® lOlfl a romáitoké.1
nem száinplt milliók“ czim alatt közzétett Háromszékmegye Vajnafalra községében 
tudósítást, melyet igazságérzetein megsér- i nagyobbrészt magyar anyanyelvű románok 
lése nélkül nem lehet, de nem is szabad laknak s erre való tekintettel a közoktatás- 
hagynom. Hogy onnan, mily forrásból lett i ügyi minisztérium az állami iskolához e»y 
merítve a közlemény, nem tudom, de kons-1 román anyanyelvű tanítót is kinevezett. A 
találom, hogy 11 szerkásztőségek félre lettek j múlt napokban a tanító íelszolitotta a köz­
vezetve, kinyilvánítom, hogy ez a közié- j ségi végrehajtót, hogy az előirt elsőfokú
meny nemcsak rosszakaratú, de az igazság- i pénzbüntetést az iskolakerülő gyermekek

szülőin hajtsa be s * végből román nyelvű

El nem számolt milliók.
A Debreczen sz. kir. városi küzigazga'ás 

gyöngéivel, bajaival, bűneivel utóbb nem 
épp liizelgöleg foglalkoztak a budapesti és 
vidéki lapok. Különféle érdes megjegyzések­
kel fűszerezve tar yalták a közgyűlés leg 
utóbbi eseményét, midőn a tanácsot a 
milliós manipuláczióval együtt leszavazta a 
közgyűlés. A hatóság — ugylútszik — sem 
ezt a leszavazást, sem a lapunkban közölt 
miniszteri leiratot, mely e városi gazdál­
kodást megbilyogozla és elitélte, nem akarja 
a bizalmatlanság jelének vonni. Emellett 
látszik bizonyítani Roncsik Bajos városi 
föszámvevőnek a Magyar Szó ban megjelent

gai is homlokegyenest ellenkező : s végre 1 a
sajnálattal jelentem ki, hogy a szabad sajtó- ! jegyzeteket adott át a végrehajtónak aki 
val való hasonló ily visszaélés,tudomásom sze- j azonban nem fogadta el az írást, mert egy 
rint mostanában nem történt. Nem hiszem, í szót se tud románul.
hogy volna a közigazgatás elemeivel, a tör- j ---- Miféle dolog ez ? förmedt rá a ro-
venyhatósagok önkormányzati keretén belül j mán tanító a végrehajtóra. Tanuljon meg 
törvény által is biztosított gazdálkodási rend- románul, ha itt akar élni, mert ez a füld a 
szerével csak némileg is ismerős és józan- í románoké.
gondolkozása egyen a ki fenti czim alatti Így olvastuk ezt a Budapesti Hírlap- 
említett tudósításnak hitelt adhatna. —j ban s szeretnek hinni, hogy e hir nem lélel 
Mit mond az a tudósítás? Csak röviden etn- j meg a valóságnák.
Illem űzi, hogy Dobreczen sz. kir. város a í
múlt évben íj.000,ü(JÜ-ós adósságot csinált s j HllZfl ki f
a tanács nem számolt arról, hogy mire köl-1
zötte a milliókat; továbbá azt mondja, hogy j Mint értesülünk a hatóság és 
a közgyűlés egyik bizottsági tag in itványara j kormánypárt több tagja is megbotrán- 
a városi tanácsnak bizalmatlanságot szava-1 koztak azon, hogy a városi közélet
tolt. Nem való, hogy a varos a múlt evben pn ■ ’ ”y - . ‘ ,
kilenczmilliós adósságot csinált, hiszen ez|£.egl erdemes ta&)át> a debreczeni 
képtelenség is ; a tény az hogy a város j dggctlenáégi párt elnökét, Kovács Jó­
nem a múlt évben, de a legközelebb el-; -zsefet, városi képviselőt, a ki egyedüli 
telt tíz óv alatt a városi közgyűlés és kor-! ellenzéki férfin volt a közigazgatási 
Sil n lrnellolt, apróbb részle-!bizottságban, onnét mégis kibuktatták.
ibKiien a.tfo.BUJÜ koronát vett fel hasz- Mint már ,nos beruházásokra, s az Így apróbb ,észle ™ 1 r Jeleztuk 18 : ez a bosszú
lekben lelvett összegekről, újabb résziét j “omtja volt, a miért az ellenzék meg
felvételét megelőzőleg — a közgyűlésnek I 
minden egyes alkalomkor elszámolt - csak í
az 19U0, evben felvett részlettel nem szá­
molt oljj nem pedig azért, mivel a nagyköl- 
csönbul legutóbb épített cs. és kir. lovas 
sági laktanya végszámlái csak a folyó év 
második felében lettek a városi tanácshoz 
bemutatva ; igy a tanácsnak eddig 
ban sem volt az utolsó részletről

volt módjában amólul, annál kevésbbé 
belügyminiszteri leiratben sürgetett egész I l j 
leiratban sürgetett egész kölcsönről a végei-1 
számolást a közgyűléshez beterjeszteni.
Nem felel meg továbbá a valóságnak a 
közleménynek az a része sem, hogy a köz­
gyűlés a tanácsnak bizalmatlanságot szava­
zott volna, ilyen indítvány szavazásra sem 
bocsáttatott, mert igenis az történi, hogy 
egy Írásban beadott indítvány folytán a 
közgyűlés a városi tanácsnak egy újabb 
kölcsön előkészítése, és igy nem felvétele 
tárgyában beadott jelentését tárgyalás alánéin 
vette. Nagyrabecsülésem kinyilvánítása mel­
leit vagyok hazafias üdvözlettel. Debreczen 
1901. decz. 2.

hiúsította már csirájában a legújabb 
milliós kölcsön manipulácziót. Értesü­
lésünk szerint a kibuktatás végrehaj­
tója és a „huzd ki“ jelszó kibocsáj- 
tója a városi főmérnök volt. Javasol- 

____ juk, hogy a Simonffy-utczai uj pia­
módja- jfzon, melylyel még foglalkozni fogunk, 
elszá-j emeltessen a városi érdemes elöljáró­

ság márványoszlopot és abba véssék 
a városi elfuse'rált építkezéseknek, 

elpocsékolt millióknak a számadatait, 
a fö érnök nevét és a „húzd ki“ 
jelszót.

Roncsik Lajos,
Debreczen város főjegyzője.

Főiskolai tanárok beiktatása
Az öreg kollégiumban Deczember 7 én 

szép ünnepet ülnek. Az cv. ref. főiskola 
tanári kara Zalányi János és dr. Csűrös
Ferencz főgymnnsiumi tanárok

A kereskedő ifjak dalköre
által, f. hó 7 én szombaton megtartandó 
dalostóly, az előkészületekből Ítélve, igen 
sikerültnek Ígérkezik. Általános érdeklődést 
keltett az igazán remek és uj összeállítású 
műsor. A fáradhatlnu rendezőség, az est 
sikere érdekeben mindent elkövet; igy sike­
rült nekik utólagosan közreműködésre meg­
nyerni városunk szülöttét, Schwartz József 
urat, az Országos Magy. Kir. Zene Akadé­
mia tehetséges hallgatóját, ki hegedű játé­
kával fogja a műsor egyik számát betölteni, 
mely az est legkiemelkedőbb pontja lesz.

Halestély.
Bikur-Chólim*

beiktatása I sególyző-egylet f. 1901.
debreczeni beteg­
évi deczember hó
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8-;io, vasárnap este 8 órakor a „Frohner“ 
szálloda éttermében saját pénztára javara a 
helybeli kantor és énekkarának közromü- 
ködése mellett jótékonyczélu h a 1 e s t é 1 y t 
rendez. Egy teríték 2 korona. FelülBzetések 
köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyug­
táztatnak.

Hajdamegye és Debreczen küldöttsége a kér. 
miniszternél.

Tegnap délben 1 órakor fogadta He* 
gediis Sándor kereskedelmi minisztor azon 
küldöttséget, melyet Hajdumegye nevében! 
Rásó Gyula alispán. Debreczen város részéről 
pedigKomlóssy Arthur polgármester helyettes 
vezetett a dunafcldvár - debreczen -mára- 
marosszigeti tranversális köut kiépítése és a 
debreczen—tokaji ut államosítása érdekében. 
A küldöttségek tagjai voltak a vezetőkön | 
kiviil Dobieczky Sándor és dr. Bakonyi Sainn ; 
Debreczen város orsz. képviselői, Kovács j 
Gyula és dr. Benedek János hajduvárme j 
gyei képviselők, továbbá Somossy Béla b. j 
böszörményi és Csohány László h.-nánási pol­
gármester, ezenkívül Lengyel Imre, Buren-! 
CSy J., dr. Nagy, Pénzes Sándor, Gzeglédy 
Mihály, Farkas Pál, Farkas Győző. Kern-! 
roerliog és több vármegyei bizottsági tag. i 
A miniszter meghallgatta a kü'döttségi szó­
nokok előadásait, mely szerint Hajduvarme- j 
gye 400.000, Debreczen város pedig 60.000 
koronával járul ezen állami kőutak kiépité-1 
séhez és megígérte, hogy a derék, szorgal-: 
inas alföldi városokat kiemeli a közlekedést! 
eddig annyira akadályozó sártengerböl, mert 

helytelen közgazdasági politika az, a mely ; 
a vasutak mellett a kocsiutakra semmi gon-1 
dot nem fordít. Kilátásba helyezte, hogy 
bővebb tanulmányozás Után mar 1902 ben ; 
megkezdi a kőutak építtetését. A küldöttsé­
gek elégedetten távoztak a minisztertől és j 
örömmel viszik meg küldőiknek a jó hirt.

D fí B R E G Z E N 5.
|.lj I, pa

Lázadás Derecskén
Hétfői számunkban egy derecskéi táv-j 

irat nyomán már hirtadtunk arról » lázadás 
ról, a mely a szomszédos Derecske, 
községben a tagosítás alkalmával kitört, — \ 
Tizennégy csendőr Kunits csendörhadnagy 
vezetésével napok óta ott időzik, de a feliz 
gátolt népet lecsendesiteni nem lehet, mit 
bizenyit Derecskéi tudósítónk alábbi ujubb 
értesítése : Derecskén, maholnap már nem ; 
mernek az utczára menni az emberek. A 
vagyon es személy biztosság valósággal1 
ázsiai nívón áll. Az utóbbi időben a belügy- j 
miniszter kénytelen vólt a csendörség létszá 
mát néggyel szaporitni, ennek daczara a 
garazdalkodás még inkább fokozódik. Most' 
már ugy^őlván vadásznak az emberekre.— 
Ezelőtt pár nappal egy Széplaki nevű jó­
módú gazdára lőttek rá. A 9 miliméter go­
lyó karján a kabátot fúrta keresztül. Par 
napra rá Gombos Feter lakásán lőttek be., 
Éppen abban a perezben fúrta át a golyó! 
& kónyhaajtót, amikor Gombos kilepett ! 
Szombaton Urai Gyula tanító ablakán lőttek ! 
be s Urait ágyékán sebesilette meg köny- j 
nyedón az ismeretlen merénylő golyója. 
Nála volt Széplaki is, aki ellen már követ 
lek el merényletet s igy valószínű, hogy a 
golyó neki volt szánva. Állá ment haza 
Széplaki, ismét revolver golyó zúzta be egy 
ablakát. Az elöljáróság már a végső retne- 
diumhoz folyamodott s újból kérte a csen­
dőrség szaporítását s ezenkívül egy század 
katonaságnak, a község költségén való ki­

rendelését. Megtettek minden óvintézkedést, 
de eredménytelenül, mert a gar zdálkodás 
egy arányban nő az izgatottsággal. Rende­
letét adtak ki. hogy este lámpa nélkül ne 
járjanak. Az éjjeli őrködést teljesítő polgá­
roknak som szabad lámpa nélkül járni. A 
garázdálkodók ugylátszik mindég tudják, 
hogy merre jár az őr, vagy legalább is 
messziről észreveszik közeledését. Azt be 
szelik, hogy a tagosítás kérdése mialt tájul 
tak igy el az állapotok s a tagosítás elle­
nes párt tagjai vadásznak ily borzalmasan 
az emberekre, A mesteremberek, földmi- 
vesek és az úri osztályhoz tartozó em­
berek között elkereseredett harcz folyik. 
Na von kívánatos volna, ha valamit tenné­
nek a rend békés helyreállítására. Annyira 
elvarmak mérgesedve a viszonyok, hogy a 
csendőr szurony, s katonaság manlicherje 
csak elkeseredettebbé tenné a tusát.

Vörösmarthy Mihály levele.
Czápáry László dr. cziszterczia tanár 

a Székesfehérvári Hírlapban közzéteszi Vö­
rösmarthy Mihály egy ismeretlen levelét, a 
melyet ifjúkori barátjának, magyarbéli Peöcz 
Károlynak irt. A levél igy hangzik :

Pest, August. 14-én, 1824.
Hát te Krisztus tagadó rossz gyermek, 

hol a patv: rban jársz? Se hired, se hamvad 
még levelet sem írsz. Talán csak valami 
Inczáius nyakadba kerítette a szerelem ru- 
dazó könyeit, hogy minden ösmerösödrö) 
megfeledkeztél, vagy úgy annyira magasan 
hordod a fejedet, hogy szegény földön lakó 
barátidat eszedbe sem veszed. Igaz, hogy 
magam is meglehetősen az ég felé lakom ; 
de még sem annyira, mint azelőtt, mert uj 
szállásom van a régi Pósta utezában a 
Neumayer házának az első emeletén 13 ik 
szám alatt. Azért megmondom, hogy a régi 
szállásomon ne keress, mert bizonyosan 
nem leszek otthon.

Elég az hozzá, hogy én ezt megírtam ; 
de ill a bökkenő, az a kérdés, hogy vagy, 
hogy viseled magadat ? Rettenetes vagy e 
már a törvény tudományban ? én legalább 
annyira elrettenetesedtei:-, hogy mióta azt 
a nyomorult Gompendiumot elolvastam, 
majd semmit sem tanulok. S ha te is ilyen 
készülettel maradsz, hidd el, oly czenzurát 
teszünk, hogy nem győzik végig hallgatni — 
hallgatásunkat. De hiszen Szent Mártonig 
akar belehajjunk Isten nevében, annyit ta­
nulhatunk. Hát hogyan vagy mégis, hogy 
kétszer kérdjelek ? Írd, vagy mond meg ; 
mert nagyon szeretnék tudni felőled. Én ha 
ebül volnék is, nem hiszem s ebből megint 
csak az következik, hogy kutya bajom. Néha 
ugyan lehajtom fejemet, mint a verembe 
esett farkas ; de hisz az se baj: az is le­
hajtja, kinek orra vérzik.

Újságot Írnék ; de magam magamnak 
néha elég újság vagyok; majd kibúvók a 
bőrömből, ollyan melegem van. Bezzeg für­
dőm is, mint a béka. Körülöttem csak úgy 
potyognak a szegény emberi állatok, kit a 
Csuka ősz meg, kit mi : engem nem bán 
tanak ; talán tudják, hogy úgy is előbb- 
utóbb fogukra kerülök. De az élet nem gyer­
mek játék, erről csitt! !

Foltényi bácsi gyásza.
Foltényi Vilmos szeretett neje halálá­

ról a következő gyászjelentést adta ki : 
Mély fájdalommal tudatjuk felejthetetlen jó 
nőm, édes anyám, anyós nagyanyánk és 
rokonunk néhai Szabó Amália férjezett Fol­
tényi Vilmosné nyugalmazott színművész­
nőnek, folyó hó 3-án teggel 5 órakor, éle­
tének 73-ik, boldog házasságának 51-ik évé­
ben, hosszas szenvedés után történt gyászos

elhunytál. Kedves halottunk földi részei f. 
hó 5 én délután V43 órakor fognak, a ref. 
egyház szertartása szerint, Csapó-u, 19. sz. 
háznál tartandó rövid imk után a Czegléd-u. 
temetőben örök nyugalomra helyeztetni. — 
Végtisztességtéteh e rokonainkat, ösmerősein- 
ket, az elhunytnak pályatársait szomorodott 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1901 deczem- 
ber 3. Bánatos férje : Foltényi Vilmos ; és 
fia : Feleky József foktői ref. lelkész nejével 
és gyermekeik, valamint számos rokonok 
nevében is. Áldás és béke lengjen hamvai 
feleit !

Az influenza
járványos betegség és nagymérvben ragályos. 
Előjele : hideglelés, hányás, fejfájás, heves 
láz és rendesen a légző szerveket támadja 
meg. Hogy a fejfájástól a náthától szaba­
duljunk, a legtöbb esetben idejében alkal­
mazott pár gr. Salaphen, néhány óra alatt 
bevéve, elégséges. Idősebb és gyengébb egyé­
neknél azonban ezen betegségnek káros ha­
tása van az erő állapotára is, a miért ilyen 
egyéneknek influenzánál különösen óvatosnak 
kell lenniök. Nun ajánlható eléggé ily eset­
ben a Som a tose használata, mely már 
kis adagban véve is fokozza az étvágyat, 
fehérnye tartalmánál fogva tömegalakban 
szolgáltatja a testnek a legfontosabb táp­
anyagokat, miáltal gyengeségtől és továbi 
erőveszteségtől óv meg.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora

Szerdán, deczember hó 4 én : 11. Rá- 
kóczy Ferencz fogsága. Történeti színmű 4 
felvonásban

Csütörtökön, deczember hó 5 én : A 
bor. Falusi történet 3 felvonásban.

Pénteken, deczember hó 6 án : elő­
ször A vörös talár.

Szombaton, deczember hó 6 án : má­
sodszor A vörös talár. Dráma 4 felvonásban

Vasárnap, deczember hó 7 én : két 
előadás, délután három órakor iélhelyárak- 
kal : Ocskay brigaderos. Történeti színmű 4 
felvonásban.

Este 7 és fél órakor, bérletszünetben 
újdonságul először A svihákok. Operette 3 
felvonásban.

Az országházból.
— A „Debreczen" eredeti távirata. —

Budapest, decz. 4.

A képviselőhúz mai ülésének első szó­
noka Csávolszky volt, ki nagy érdeklődés 
mellett fejtegette a kormány osztály ural­
mát. Kijelenti és fent is tartja szavait : a 
kormány nem liberális.

Elnyomja az általános választói jzoot, 
valóságos népiszonyban szenved, hátamögött 
a nép bárkája áll. Nagyra van a kormány 
Fiume rend behozatalával,pedig nekünk is van 
corpus separatumunk — hót millió magyar 
nép. Ezt mentse meg első sorban a kor­
mány. Széli Kálmán szólott Csávolszky 
után.
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Ha eagy gondtól akar megszabadnia!,
hogy mit vegyen karácsonyi és ujéri aján­
déknak férfiak vészére, tekintse meg a „Bika- 
szálloda“ épületében levő tajték árn kereske­
dés, dohányzó eszköz különlegességeit hol 
csodálatra méltó olcsó árban és rendkívül 
nagy választékban minden elgondolható do­
hányzó eszközök kaphatók.

IRODALOM.
Szathmáry Zoltán legújabb könyve.

A vidéki hírlapíró és iró gárdának 
egyik je'es tollú tagja, Szathmáry Zoltán a 
debreczeni származású iró, a ki jelenleg 
Kassán lapszerkesztő. A Szathmáry Zoltán 
Írásai kedvencz olvasmányát képezték a 
debreczeni közönségnek is. — Szathmáry 
gyekezott is az elismerést újabb es ujabh 
müvek kiadásával gyarapítani, most legújab­
ban a karácsonyi köny vpiaezra kerül ki 
érdekes könyve, melyre előfizetési felhívást 
hirdet. Felhívó sorait itt közöljük :

Előfizetési felhívás. Eddig megjelent 
novellas könyveimet úgy a közönség, mint 
a magyar sajtó osztatlan tetszéssel, kitüntető 
rokonszmivvel togadta. Ez indít arra, hogy 
legújabb novelláimat Aranyhaju Asszony ó# 
egyé: t> elbeszélések ezirnen a karácsonyi 
könyvpiaczva sajtó alá rendezzem. A könyv 
Basr.h Árpád, kiváló fővárosi festőművész 
által rajzolt művészi kivitelű czimképpel, 
előkelő kiállításban deczember hó végén fog 
megjelenni. Előfizetési ár fűzve kot korona, 
diszkiitósben 4 kor. Gyűjtők öt előfizető 
után tiszteiül példányt kapnak. Előfizetési 
pénzek alábbi czimre küldendők. Kassán. 
1981 november havában. Szmhmíry Zoltán 
a Felsörnagynrorjzág politikai nap lap fele 
lös szerkesztője.

tütte, eljárt a szegények kunyhóiba, beszéd- adatik nekem, hogy kívánságaikat teljesitv 
be elegyedett »zok lakóival s csak akkor körükbe m«h«»eeir « J ve
örült, ha az erdőkben s hegyeken bolyong- S
halott.

CSáKHOL
Erzsébet/

Ezen életmód négy befolyással volt 
későbbi életére, mint a királynő és csá­
szárné életére.

Mikor 1. Ferencz Józsel leánynézöbe 
ment Erzsébet szülei házához, hogy ott az 
idősebb nővér Heléna kezét megkérje, az 
elbájoló szépségű Erzsébet az alig 16 éve1 
keresetlen egyszerűségű leány oly nagy ha 
tásgnl volt rá, hogy lemondva az idősebbik­
ről, szilárd elhatározással Erzsébet kezét 
leérte meg. 1853. aug. 18-ikáu volt az el­
jegyzés.

1854. április 23-áu tartotta 1. Ferencz 
József ifjú neje oldalán a lakosság szűnni 
nem akaró lelkesedése és üdvrivalgása közt 
bevonulását a császár városba.

A bécsiek fogadtatása oly túláradó 
szivólyességü volt, hogy a herczegnö egy 
ideig mintegy mozdulatlanul állt vőlegénye 
oldalán. Örömkönnyek töltötték meg sze­
meit s csordultak ki abból, végigöntve vér­
piros arczát Egy mélyreható pillantást ve­
tett a !űzzél hévvel rivalgó nép felé, kedves 
mosolygásért intve mind a négy oldalra a 
lelkes nézők felé zsebkendőjét lobogtatta,

Sok-sok év folyt le azóta. Szerencsét­
lenségek, veszteségek érték a Habsburg há­
zat s az osztrák népet. De még mindig él­
nek szemtanuk, a kik e pillanatra emlékez­
nek s lelkesen beszélnek arról a feledtiet- 
len benyomásról, a melyet a herczegnö 
ideális szépsége a jelenvoltakra gyakorolt.

A/, esküvő a legnagyobb fény s pom­
pa kifejtése, ágyuk dörgese mellett, április 
24-ikéu történt sz Augustinusok templo­
mában.

mehessek.“ 
a dicső

Miksa József, a wittelsbachi ház Vorp 
falz Zweibrcükhen Birkenfeldi ágának feje 
1888 szept. 9-én ünnepelte Possmihoffen- 
ben nejeivel Eudovicavul egybekelésének 
60 ik évfordulóját. Nagy idő ez még egy 
uralkodó család életében is.

Az ünnepelt pár a Starnbergi tó mel­
lett. fogadta egész Európa szerencsekivána- 
tait. Mert kevés fejedelmi család vo t a con- 
tinensen. a ki n vvittelshbachi házzal ro­
kon-ágban ne lett volna.

Erzsébet, a magyarok későbbi dicső 
királynéja korra nézve harmadik gyermeke 
volt. Miksa és Ludovicának.

A regényes hajlamú herczegnö már 
kora ifjúságától kezdve a természethez von 
zódott, a mely tulajdonságát apjától örö­
költe. Anya nagyobb leánya nevelésével 
lévén elfoglalva, nem fordította Erzsébetre 
azt a gondot, a melyet későbbi rangja meg­
követelhetett volna.

Possenhofenben, a hol ifjúságát töl-
Hrzsc'het Ausztria császárnéja és Magyar- 

ország királynéja. Irta : Tchudi Klára. Kiadja : Phi­
lip Reklám jun Leipzig. Ára : 43 tti. Ausztriából a 
könyvet kitiltották, a mi elég ok arra, hogy mi ma­
gyarok elolvassuk, amelyből is mutatónak közlünk 
néhány részletet a kolozsvári „Ellimzók“-ben meg­
jelent fordítás után.

A fiatal királynőnek hamarosan meg­
gyűlt a baja az exciuzivilúsáról hires esztrák 
aristucra'.iával.

Egyszerűsége megvet minden felesleges 
czeremóniát s félretett minden étikétől, ha 
kívánságai teljesítéséről volt szó.

Az udvar s anyósa Zsófia föherczegnö 
minden tekintetben útjában állottak.

Nemes terveit készakarva meghiúsítot­
ok, háta megett egész sora a pletykáknak 
keletkezett különben szeplőtlen életéről.

Férjétől is csakhamar elhidegedett.
Ehhez járult még azon körülmény is. 

hogy idősebb udvari közegek folyton érez­
tették vele, hogy nem való arra a polezra 
a melyre emelkedett.

S a király ennek nem tudta elejét venni 
Ily megalázásokat s szenvedéseket csak egy 
oly erős lélek volt képes elviselni, mint Er­
zsébeté volt.

Jelleménél fogva 
felé hajlott.

S midőn a magányt egyszer már meg 
szerette, sokkal kedvesebbé vált ez előtte 
mint semhogy erről valaha ismét lemondha 
tolt volna . . .

asszony rövid idő múlva 
már tökéletesen beszélte nyelvünket.

1858. aug. 41 én született meg a bob 
dugult emlékozetü Rudolf trónörökös

A királyi család és a nép leírhatatlan 
lelkesedéssel és örömmel fogadta a hirt

Erzsébettől azonban elvették fiát js 
neveltetését Zsó la föherczegnö látta el „ 
királynét teljesen kizárva abból, nem tart- 
ván egy kirélynő méltóságához illőnek a 
gyermeknevelést.

Erzsébet nehéz szívvel belenyugodott 
ebbe is, bár később személyesen is kiváló 
gondol fordított egyetlen fia nevelésére.

Rudolf születése után nem sok idővel 
a királynő betegeskedni kezdett. Az orvosok 
nem tudták se a diagnózist se a gyógymó­
dot megállapítani. Azt ajánlották a király­
nénak, hogy Madoirán kísérelje meg egész­
sége helyreállítását,

Reményt vesztve indult Erzsébet 1861 
újév táján Madeira szigetére.

Itt kétszeresen megkedvelte a termé 
szelet.

A szi et márczius elején virágerdőhöz 
hasonlított, mindenütt csend s nyugalom ho­
nolt. A királynő szavartalanul bolyongott a 
szigeten szerteszét.

Május elején friss egészségben, de 
nyomott kedvvel s lélekkel, visszatért a csá­
szárvárosba.

Alig pár hét múlva ismét útra kelt és 
pedig orvosai tanácsára Korfuba.

Korfu kiimája sokkal jobban használt 
a királynő egészségének, mint Madeira,

visssza később sokszor egy-

mar.A magyarokhoz érzett vonzalma 
korán kifejlődött szivében.

Midőn első királ női születésnapján a 
magyaiok egy küldöttségét fogadta Így felelt 
nekik :

»Miután a gondviselés ép oly kedves, 
mint elszakithatlan kötelékkel fűzött a ma 
gyár királysághoz, őszinte részvéttel kisérem 
annak jólétét és fejlődését.

Szép országuk iránt érzett vonzalmam 
az imént kifejezett szerencsekivánataik foly­
tán még erősebbé vált.

Fogadják mélyen érzett hálámat s kö- 
szönetemet. Adjak at egyelőre a népnek, a 
mely önöket ide küldte, legszivélyeaebb üd­
vözletemet.

Remélem, hogy rövid idő múlva meg

Ide is tért 
más után.

Ezen időtől kezdve csak keveset tar­
tózkodott Becsben. Életének nagyrészét kül­
földön s utazásokkal töltötte.

1866 ban a porosz háború alkalmával 
oly odaadással látogatta s ápolta a betege­
ket, hogy a „sebesültek angyalának“ nevez­
ték. Egy tapló szelei magyar katona, Fehér 
József, egy öreg czigányasszony fia. karját 
nem engedte amputálni. A királynő oly 
meggyözőleg kérte, hogy végre is belenyu­
godott. Irt öreg anyjának, küldött neki pénzt 
s tudatta vele, hogy fiát a /ouxemburgi 
császári villába viteti s -jövőjéről gondos­
kodni fog.

Másnap egy lején halálosan meg­
sebesült katonához lépett, a kiről már az 
orvosok is lemondtak. Erzsébet melléje ült 
s megkérdezte tőle, vau-e valami kívánni 
valója ; mondja csak meg, szívesen telje­
sít te,‘i.

Kihaló hangon válaszolt a harezos: 
„Miulán abban a szerencsében részesültem, 
hogy a császárné áll halálos ágyam mellett, 
nincs semmi más kívánságom, megelégedet­
ten halok meg.“

Hu elhagyott egy-egy kórházat, mélyen 
megindulva zokogtak utána: „Isten áldja, 
meg Erzsébetet.“

Politikába sohasem avatkozott. Egy­
oldalú mégis volt a politikának, a mely­
nél minden befolyását latba vetette s ez 
akkor történt, a mikor a magyarok javá­
ról vagy fájdalmairól volt szó. „Bánatban 
és örömben együtt érzett e néppel.“ Min­
denütt kimutatta, hogy magyar királyné is, 
sőt legtöbbször kizárólag az utóbbi ezimet 
használta.

Gasteinban történt, hogy egy vendéglő 
könyvébe, udvarhölgye így irta be a király­
nő nevét: „Erzsébet, Ausztria császár­
néja,“.

Midőn ezt a királynő észre 
húzza keztyüjét, kezébe veszi 
szilárd vonásokkal fűzi hozzá : 
tn:gyar királyné.“

veszi, le­
tt tollat s
.Erzsébet
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Szerkesztői üzenetek.
Nem érdekelt Helyben. Abban igaza

van, gyászos mólisigra vall a tanácstól, hogy 
midőn az utóbbi városi közgyűlésen a mil­
liós manipulácziót leszavazták és a belügy­
miniszter által oly súlyosan elitéit és meg­
rótt őrülten pazarló, pocsékló rendszert és 
gazdálkodást Bakonyiók oly igazán, de vé­
rig vágva támadták, hogy ekkor a tanács a 
pad alá húzta a testét és elnézte, kiszol­
gáltatta martalékul illetőleg pajzsul az öreg 
polgármestert; a ki aztán nem odavaló fél­
sz Palásával csak újabb viharokat keltett. 
Valóban szomorú látvány volt ez; hogy a 
voltaképpeni bajszerzőknek szavuk sem volt 
jS azt az elemeden, vakeszközül felhasz­
nált magával is jótehetetlen öreg urat szol­
gáltatták ki és ugratták be. Eddig igaza van 
önnek. Abban azonban már nincs igaza, 
hogy a város, gazdálkodás botrányaiért, a 
gazdag Debreczen városát teljesen ruinált 
pocséklásokért öt ne okoljuk. Öl kell okolni, 
mert ő a polgármester és ha ezen hivata­
lának nem kepes megfelelni, miért nem 
megy nyugdíjba ? Hej mert drága, igen 
drága Debreczennek a Simonffy Imre pol- 
gármestersége. Pedig ö feltétlenül becsüle­
tes, egyszerű úri ember, buzgó református 
is, de mit ér mindaz, hu függetlenség, erély 
mákszetnnyi sincs már benne — hogy va­
laha volt-e, azt nem tudjuk ? — és egy klikk­
nek engedte át magát eszközül, a mely 
klikknek a főispánnal az élén nevezetes 
szerepe van Debreczen város viszonyainak 

megrongálásában, a tönk szélére juttatá­
sában és a puritán czivis erkölcsök megmé 
/rezésóben és éppen itt rejlik a becsületes, 
de önállóságnélküli Simonffy polgármester­
nek a nagy bűne, hogy ennek a rendszer­
nek eszköze volt és hogy lejárta a polgár- 
mesteri állás tekintélyét és feladta jogkörét. 
Mert tény, hogy például a jó öreg ur a ta­
nácsban akárhányszor a városi polgárság 
érdeke mellett foglalt állást, de a saját 
tanácsurai szavazták le, mert a mit tu­
lajdonképpeni fejők és vezetőjük és a 
polgárság akart, azt a főispán és ér­
dektársai, a kik ismét meg a főispánt 
vezették és vezetik járszalagon, nem akar 
ták. És a polgármester ezt tűrte, sőt maga 
is uszályhordozóvá szegődött a tőispánéknál, 
a kik aztán a jóindulatú öreg urat vakesz­
közként használták fel és kíméletlenül le­
járatták. És mi bármennyire becsüljük, ro­
konszenvesnek tartjuk is öt mint embert, ez 
nem feszélyez bennünket, mert hisz egy rom­
lásba sodort nagy magyar varos létkérdésé­
ről van szó, hogy nyíltan ki ne mondjuk, a 
mit már máskor is kimondtunk, kötelezze há­
lára a polgárságot és menjen nyugdíjba. 
Mert a múltban szerzett esetleges érdemeit 
is koczkáztatja a további hivatalban mara­
dásával. Sőt tovább megyünk, azok az igazi, 
a minősíthetetlen ellenségei a jó lelkű öreg 
urnák, a kik elakarják hitetni vele, hogy a 
polgármesteri székben maradása szükséges 
és közóhaj. Ezek az urak csak palástul hasz­
nálják fel a polgármestert és rajok valóban 
nem közömbös, hogy ily befolyásolható, erély­
telen kézben a gyeplő. Bánjak is, ha sár 
csapódik is erre a jó, de gyönge kézre, 
csak az ö kapzsiságuk legyen fedezve és

szabadkezük biztosítva ; ámde épp azért kell 
vaskéz ide, mely merész a fészkében tá­
madni meg és fojtani meg a viperákat és a 
gőzüket. Debreczen létérdeke kívánja, hogy 
ez az idő mielőbb elkövetkezzék és azért 
legfőbb ideje tehát, hogy a polgármester 
nyugalomba vonuljon. Mig ö áll, rozsda 
marta pajzsa van a városi vagyont pusztító, 
a várost tönkre juttató rendszernek.

Kíváncsi. A puskapor feltalálója nem 
volt királyi tanácsos. Ön az első, a ki a 
királyi tanácsosokat ily találékonysággal gya-

___ debreczen 7.

nusitja. A királyi tanácsosok vakbuzgó szol­
gák, nem anny ra az éleselméjűség, mint 
inkább a jámborság jellemzi őket. Tehát 
bátran elhiheti, hogy Schwarz Berthold, aki 
a puskaport találta fel, nem volt királyi 
tanácsos.

Böngészi! Csakugyan sajtó hiba volt, 
hogy a múltkori Rövid krónikák a XX dik 
századból czimü czikkben használt kifejezés 
„sas tollal' helyett „vastollal'-t szedtek.

1. L. Ez nem oly sikerült. Öntől mást 
várunk. Nem közöljük.

y liíí S

ad. 12.614 sz.
1901.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város hivatalai és nyomdája részére az 1902. é. január l-töl 

kezdődöleg az 1904. é. dec. 31-ig terjedő 3 évi időtartamra, az alábbi kimutatás szerinti 
hozzávetőleges mennyiségű irodai és nyomdai papírok, Írószerek és anyagkellékek szál­
lítására a városi tanács ezennel pályázatot hirdet.

A három évi hozzávetőleges szükséglet :
I. Irodai használatra :

Miniszter papír..................... 50.000 iv.
Fogalmazási papír . . . .350.000 „ 
Diósgyőri merített papír . . 12.000 „ 
Kisvonalas papír .... 50.000 „ 
Nagyvonalas papír .... 25.000 „ 
Levéltári kék papír . . . 50.000 „ 
Nagy boríték (rózsaszín) . . 20.000 „ 
Itató (fehér, kék, piros) . . 12.000 „
Hectograph..........................  12.000 „
írón, színes.......................... *>00 db
Vörös és kék vagy kék írók 300 db
Írón, fekete.......................... 600 db
Pecsétviaszk.......................... 600 db
Spárga, (szürke, vegyes) . . 500gom
Nemzetiszinü spárga . . . 1000 „
Tollszár.................................... 400 db.
Veres tenta...................................... 180 üv.
Bélyegző tenta . . , . . 200 üv.
Gummi arábikum..................... 450 üv.
Ostya................................................ lOOdob.
Papírpecsét, ezrivel .... lOdob.

II Nyomdai használatra :
Nyomtató papír simitat-

Nyomtató papír simí­
tott 66l/„ ”1/, . 90.000 iv

50/' 63 100.000
17/„3 55.000
48/t6 250,000
88//120 210.000

lan 6V, 4,800.000 iv 
150.000 iv

író, színes és levélpapírok :
0-ás papír.......................... 1.000.000 iv
4 es „   160.000 „
5-ös „   20.000 „
ti-as „   210.000 „
9-es „   5.000 „

10 es „   40.000 „
11- es „   40.000 „
12- ös „   12.000 „
13- as „   32.000 „

Színes papír, vegyes nagy
ságu és vastagságú 36.000 „

Levélpapír............................... 10.000 „
Különböző gyászlevelek 36.000db
Diósgyőri különböző nagy­

ságú merített papír 60.000 iv
Utánzóit merített papír 60.000 „
Különféle nagyságú levélbo- 

riték............................... ISO.OOOdbNyomtató papír simított 5S/74
Kiköttetik, hogy a szállítandó összes papirnemüek hazai gyártmánynak legyenek s 

az illető hazai gyár belajstromozolt védjegyével láttassanak el, egyéb Írószerek és anya­
gok hazai gyárból vagy ipartelepről való származása pedig szintén védjegygyei, vagy 
az illetékes keresk. és iparkamara bizonylatával igazoltassék.

A fent elősorolt czikkek szállításúm versenyezni szándékozó - és sern egymás 
közölt, som külföldi hasongyárakkal kartellviszonyban nem álló hazai — papírgyárak 
[elhivatnak tehát, hogy zárt borítékban elhelyezett ajánlataikat, a kellőleg kitöltött ro- 
vatos kimutatás csatolása és a versenyző ezég nevének csupán , a borítékon belül fel­
tüntetése és — mint agy üjt etilét) yek bemutatása mellett f. 1901. évi deczembcr hó 14-ik 
napjának délutáni 5 órájáig Debreczen sz kir. város polgármesteri hivatalához annyival 
inkább igyekezzenek benyújtani, mivel a később érkezett vagy távirati utón küldött 
ajánlatok figyelem.e vétetni nem fognak.

Az ajánlati végösszeg 5 °/,-ának megfelelő bánatpénz készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírokban teendő le a város házipénztárába a pályázók által s az er­
ről szó'ó elismervény az ajánlat mellé csatolandó.

Azon pályázók kik a múlt alkalommal az 1901 évi február 28-ra meghirdetett 
pályázatnál letett óvadékukat vissza nem vették, újabb óvadék benyújtására nem kö-
teleztetnek. , ................... ..... , , . , .

A részletesebb zárt ajánlati feltételek és egyéb felvilágosítások naponként a hi­
vatalos órák alatt, a polgármesteri hivatalban megtekinthetők, illetve beszerezhetők. A 
zárt ajánlatok felbontását az erre hivatott küldöttség f. 190L. é. decz. 15-én d. e. 11 
órakor a városháza nagytermében eszközli.

Debreczen, 1901 nov. 28. ,A városi tanács.
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Fiókraktár Debreczen, Kossuth-utcza 19.
Magyarország legnagyobb és legkiterjedtebb E 6g y 8? RA 1*81 Fl SB X £811 intézeti© és

Polgári szabósága
BLITM SÁMDQB Budapest, Váczi-utcza 17.

() Felsége a perzsa császár és orosz császári nagyherczegi udvari szállító

fiák raktára
DEBRECZEN, Kossuth u t c z a 19.

a hol minden néven nevezendő egyenruhák megrendelhetők. Raktáron vannak az összes egyenruházati 
felszerelések, nemkülönben a legfinomabb belföldi és angol szövetek ||OÍ||áS*Í l*8jfl«íkilOZj 
a melyekből méretek szerint a legújabb angol és franczia divat szerint sikkes polgári ruhák a legjutá- 
nyosabb&n készülnek.

OK“* Pontos és figyelmes kiszolgálás !

1 hí (lapest ró 1 j ö 11 em
és van szerencsém a n. é. közönségnek szi­
ves tudomására hozni, hogy nagyon szépen 
vasalok és fényezek, elvállalok inget és gal­
lért csakis vasalásra saját lakásomon. Er 
zsébet-ut 41. Takács István.

Fiiszer üzlet áthelyezés.
SContsek Géza

fűszer, csemege és nagykereskedő, lapunk 
utján tudatja a n. é. közönséggel, hogy te­
temesen megnagyobbított és dúsan felszerelt

a r ii r a k t á r a t
a Kossuth-n. 7. sz. a.

újonnan épült Kardos-féle házba helyezte át. 1

Utánzás ollen védve 1ß3®7 *z.

Szabadalmazva Magyarul- 
szagban és a szomszédos 

államokban.

POLGÁR SÁNDOR
in. kir. szabad, nyert orvosi 

mii és kötszerész
BUDAPEST

VII. Erzsétet-köiut 50.
egész uj szerkezetű sérvkö- 
Iöt talált fel, mely a legmo­
dernebb technikai vívmányok 
között, orvosi kapacitások 

szerint, a logelsöbb helyet 
foglalja cl és e téren a leg­
tökéletesebbnek bizonyult: 
Fent nevezett czégnól az 

összes betegápolási ezik kék, 
kötszerek,

gummiáruk
stb. a legjobb minőségben 
jutányosán beszcrezhztők. i 
Nagy képes árjegyzék 

ingyen és bérmentve. 
(Fenti címre Ügyelni tessék.)

<jgy jól jövedelmező
eladó. Az 
szükséges.

UjdßBSfi^ ! üzlet a piaczori lövő helyiséggel
üzlethez 1000—.1500 frt 
Czim a kiadóhivatalban.

töke

Dr. J. O. POFP félő természetes szájvz, drá- 
, a gyökerekből és nö­
vény gyantákból, megle­
pően kedvező hatása van 
mindenf le fogfájdalmak 
ellen, a fogak és sdáj- 
iireg épségére, mert ez 
nem vegyileg, savakkal 
készíteti szájvíz mint 

a legtöbb, melyeket 2. 
mostanában ajánlanak. 
Ára irt 1.Í0. t.— (.50.

Kapható Debreczen ten Tóth Béla é Mi 
halovits István gyó./vsz-r a-ahan. KootSfik 
Géza Kossuth-u. Szentkirályi Tivadar Piucz 
u. üzletében- továbbá a legtöbb gvgysver- 

tarban és illa szerke e-kedésben.
Egyedül a hengeralaku Anathcrin fOgerÓBl a leghatá­
sosabb. legolcsóbb. legártalmatlanabb és sokáig tartó.

ANATHER1N
cs és kir. udvari fogor­
vos Bóos, 18/6. Csak ak­
kor valódi, hn a kék cím­

kén franczia 
a: any nyomás­

it n ezégetn 
látható.

HRÁBÉCZYANTAL
■Hassa ruhafestő és tisztító intézete —i■

Debreczen, SzécFienyi-u leza 42-ik sz=
Mindenféle ruhák, függönyök, szőnyegek stb. kifogástalanul 

eHST- testetnek és tisztittatnak, '"Hűl

lejárat az ntczárél.
Nyomaton Holtmann te Kronovilz könyv„T„„jijit:m DÜirööäeaj a föpoatával teombm.


